推动金融迈向高质量发展

新时代以来金融领域改革与发展综述

农历癸卯年九月小十六



明天晴到多云 温度:最低18℃ 最高26℃ 东南风3-4级

第27763号

杨欣)记者从中国载人航天工程 办公室得到消息,神舟十六号、神舟

风着陆场。目前,着陆场及各参试系 统正在紧锣密鼓做好迎接航天员回

微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily)微博:@文汇报



■展商"行李箱"系列报道①

消费品巨头齐聚第六届进博会,"美美与共"将消费品展区打造成 世界品牌集聚地、全球新品首发地、国际潮流引领地

潮消费与酷科技,打开美好生活想象

编者按

第六届中国国际进口博览会即 作进入最后冲刺。从全球各地赶 来的3400余家参展商正打开"行李 箱",赶着把重磅展品摆上展台。

观察参展商的"行李箱",是一 件有趣的事儿。这些大大小小的 "行李箱"从何而来?里面都装着什 么"全球好货"? 进博会新朋友的 "行李箱"装着哪些市场新机遇?老 朋友的"行李箱"又有什么新变化?

即日起,本报推出"展商'行李 箱'"系列报道,提前扫描第六届进 博会六大展区,从中探寻由中国大 市场到世界大机遇的"进博密码"。

右图:今年第二列"中欧班列—进博

(受访者供图)

■本报记者 徐晶卉

消费品展区向来是进博会特装展位占 比最高的展区之一,参展商们大都很"潮", 纷纷带来首发首秀展品,引领着潮流前行的

眼下,大大小小的"行李箱"已经陆续运 抵展台。欧莱雅和雅诗兰黛的"行李箱"上, 贴着"中欧班列一进博号"的"行李牌",这是 他们今年选择的出行新方式;MUJI无印良品 中国设计;资生堂打开"行李箱",将展示压箱 底的"黑科技"……艺术时尚与酷炫科技"美 美与共",众多参展商将在此打造世界品牌集 聚地、全球新品首发地及国际潮流引领地。



"行李牌"的奥秘

参展商的"行李箱"来自五湖四海,从 "行李牌"中能看到它们的踪迹

欧莱雅集团的展品每年都"打包"从法 国跋山涉水而来,但今年"行李箱"的轨迹相 比往年优化了不少。欧莱雅北亚总裁及中 国首席执行官费博瑞感叹,受益于上海车站 海关优化监管服务流程和为"中欧班列一进

的货物,需先在武汉中转,再运至上海,对于 参展商来说多了一道转运过程,而今年,通 过"中欧班列一进博号",展品从法国铁路直 展品远道而来?原来,博柏利将在今年进博

接运到上海,可做到"当天到货,次日通关"。 从"行李牌"的信息看,欧莱雅集团的展 蔻、赫莲娜、碧欧泉等明星展品都"托运"在 行李箱内,其中不乏理肤泉赋活修护系列等 全球首发的新品。费博瑞透露,今年欧莱雅 集团将展出近270款展品,数量创新高。

同样在消费品展区,博柏利(Burberry) 行李箱"上挂着的"登机牌",显示10月 上旬已从英国飞抵上海,并通过进博会专用 原来,往年欧莱雅集团从法国铁路进口着的5件"古早服饰",是来自英国品牌档案内蒙古二郎山羊绒羊毛、黑龙江纺织大麻等 馆中的典藏服饰,将首次出现在进博会展 台。为何会带上这些已有艺术收藏价值的 让人眼前一亮。

会期间展示2023冬季系列的珠宝、手袋和 外套等,而这些源自上世纪三四十年代的典 藏品,正是首席创意总监丹尼尔·李首秀系

行李箱里的"中国元素"

首次参展进博会的MUJI无印良品今年 口气拿下400平方米的展位,以"无印之 展"为主题邀请参与者"共创"。打开无印良 品的"行李箱",里面除了有世界知名设计师 一批有着"中国元素" '"中国设计"的展品更 ▼ 下转第二版

▶ 相关报道刊第二版

上海强化政策供给构建环境生态,加快构筑新型储能产业发展高地

'城市充电宝"有望释放"爆点产业"能量

■本报记者 张懿

上海未来产业重要一环的新型储能,正迎来 高速发展的黄金期。记者从日前在沪举行的 首届新型储能发展论坛获悉,着眼于打造新 型储能产业高地,上海有望进一步强化政策 供给,构建环境生态,推动示范应用,支持企

历史总和

所谓新型储能,就是指除传统的抽水蓄 能之外的其他储能方式。某种意义上,新型

《钟馗嫁妹》是当代

生活的"戏台惊梦"

一种自然的、松弛的方式,把戏曲

和戏曲工作者引入了一部时代戏

的话剧。不把传统戏曲当作东方

主义的民俗,不把戏曲工作者当

成悬浮于时代的奇观,"钟馗"的

戏和演钟馗的人是现代生活里理

▶ 刊第五版

所当然的一部分

■这个剧本最大的看点是用

碳达峰、碳中和("双碳")背景下,被列为 术路线,新型储能设施可以按需工作,在电 撑,是我国新型电力系统建设的重要基础 网容量充足、电价低廉时"充电";而在电力 装备。 供应紧绷、电价高峰期"放电",从而成为电 力系统平衡供需、削峰填谷的重要手段,并 获得相应收益。

显,如果只是简单把它们大规模接入电网, 该领域的项目投资进一步具备竞争优势。 跑出加速度:半年增长超过 电力系统可能会遭遇冲击。而新型储能设 施的削峰填谷能力,正好与可再生能源形成 互补。未来,在电网接纳越来越多可再生能

锂电、液流电池、氢能、压缩空气等不同的技 说,新型储能是实现"双碳"战略的重要支

当前,我国可再生能源发电的装机容量 是关键 正在快速增长,同时,新型储能的技术进步 和成本下降,都为这个产业"起飞"提供了 "双碳"背景下,新型储能产业面临更大 "跑道"。申能股份有限公司副董事长奚力强 业发展,充分释放这一"爆点产业"的能量和 机遇。风电、光伏发电等可再生能源虽然低 透露,今年国内电化学储能价格下降明显, 碳、绿色,但随机性、间歇性、波动性特征明 单位造价甚至已略低于抽水蓄能电站,这使

> 国新增储能装机863万千瓦、1772万千瓦时, 源的同时,只需要合理配置新型储能设施, 半年的进度已追平此前历年累计装机量的总 整个电力体系就依然可以保证安全稳定。 和。在奚力强看来,作为我国实现碳达峰目

储能设施就是城市级的"充电宝"——基于 用上海市电力行业协会秘书长周雷勇的话 标的关键期和窗口期,整个"十四五"预计都 将成为新型储能发展的重要战略机遇期。

扬长避短:技术和商业创新

发展新型储能,上海拥有很强的产业基 础,而且相关布局也正在显现效果。

上海社会科学院经济研究所副所长唐忆 文告诉记者,虽然目前上海新型储能产业规 模不算太大,但企业质量普遍都非常高,在电 当前新型储能正迎来发展的黄金期。根 化学、氢能、机械等储能的各细分领域都拥有 据此次论坛公布的一组数据,今年上半年,我 代表性领军企业。下一步,预计随着特斯拉 上海工厂开始释放储能产能,本地产业规模 有望被快速拉升。

▼ 下转第六版

申城首家行业零工市场在浦东成立

聚焦护理行业服务,提供短期、临时、灵活的工作机会

■本报记者 **唐玮婕**

"我家在曹路,听说这里新开了零工市 场专门招聘护理员,就立马赶来试一试。"在 浦东曹路社区护仁为老服务中心,56岁的赵 阿姨想给自己找一个养老护理员的岗位,过 去她找工作基本只能靠熟人介绍,现在则多 了一个正规的新选项。

赵阿姨口中的"零工市场"正是浦东昨 天开出的全市首家行业零工市场,聚焦护理 行业服务。这里集聚的11家招聘单位一口

超200个岗位,吸引求职者前来"尝鲜"。

改变等人"填坑",打造特色市场

上海是全国最早进入人口老龄化而且 老龄化程度最高的超大城市。截至去年底, 上海60岁及以上户籍老年人口逾553万,占 户籍总人口比例超过36.8%。尽管市场需求 很大,但过去护理服务行业招聘人员,通常以 人力资源中介负责或员工互相内荐为主,范

气推出了养老顾问、护士、养老培训讲师等 围涉及非常有限,常常只能等人"填坑"。

为此,浦东新区尝试在上川路1501号 设立了首个护理行业零工市场,曹路社区 护仁为老服务中心、浦惠养老服务发展有 限公司、听和养护院、浦发养老服务发展有 限公司、上钢养护院、曹路镇顾路养护院、 播康护理站有限公司等集体入驻,集聚资 源提供岗位。

零工市场是提供短期、临时、灵活的工作 机会和服务需求的市场。

▼ 下转第六版

World Cities Day October 31 BETTER CITY, BETTER LIFE

一六号航天员明日返回地球

聚焦于此展开 的城市发展案 例展诵讨人民

城市谱新篇、绿色建设织锦绣、汇聚资 源促发展、科技赋能好房子4个主题板 块,集中呈现近年来上海、全国和全球 在城市可持续发展方面代表性的实践 成果。

聚焦体感变化,人民城 市谱新篇

聚焦这座城市中人们的体感变化, 展览中的一个个案例正是上海在提升 城市空间品质、改善城市治理方面的不

历经30年的成片旧改历史性任务 全面完成,彻底改善上海165万户居民 居住条件,同时带动解决了城市环境、 交通等公共基础设施短板问题。静安 区蕃瓜弄小区成套改造,让群众幸福感 原地升级,创新打造超大城市中心城区 旧住房成套改造示范样板;青浦区蟠龙 "城中村"改造,以文化唤醒、自然融合、 城市焕新,展现一个颇具国际气质的新 江南。展览中,诸如此类的鲜活案例, 体现出上海践行人民城市理念的决心。

绿色发展绘画卷。虹桥国际中央 商务区核心区,获得全国首个绿色生态 城区三星级运行标识证书;和平公园, 利用园区水体、退序民防设施增加雨水 调蓄容积,构建集净化与美观于一体的 "水下森林生态系统"……星罗棋布的 "绿点",正在构建生态韧性的城乡发展

的城市空间,统筹"一江一河"建设、管 理和品质提升,杨浦滨江、北苏州路公 共空间等已成为滨水空间新亮点和市 民打卡好去处。

更多温情细节,藏在城市空间的 角角落落。针对城市建设管理一线务 工人员,上海积极挖掘各类资源,建设 一批、改造一批、筹措一批低租金、可负 担的"新时代城市建设者管理者之家" 桥下空间微更新,强化土地集约利用, 释放城市碎片资源,实现从"灰色"到 "彩色"开放空间的华丽转身……

不断扩大"声量",城乡 建设织锦绣

突破空间界限,本次展览还形成了 以影像与文学刻印的"城"长记录,这些国内外的实践探索,借助 世界城市日平台不断扩大"声量"。

从火到冰,北京首钢老工业区聚焦文化复兴、生态复兴、产 业复兴、活力复兴,统筹冬奥遗产和工业遗存再利用,以"保"促 "建"探索首钢更新模式。这是以实施城市更新行动为抓手,着 力打造宜居、韧性、智慧城市的生动案例。

黄泥地"长出"儿童乐园、斑驳旧墙化身科普文化墙、荒废水 池重生美丽荷花池、门前垃圾堆变身"口袋公园"……社区是基 层治理的最小单元,也是市容市貌的一个缩影,更是市民民生福 ▼ 下转第二版

未来已来, 城市如何"向史而新"

■作为2023年世界城市日中国主场 活动重要组成部分,20多场分论坛围绕经 济、社会和环境等热点领域议题开展,为全 球城市可持续发展贡献真知灼见

积极推进上海与加州友好交往

龚正会见美国加州州长纽森, 欢迎更多加州企业亮相进博会

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了美国加利福尼亚州州 长纽森一行。

龚正代表上海市人民政府对纽森一行到访表示欢迎。他 说,习近平主席在与你会见时指出,中美关系基础在民间,希望 在人民,未来在青年,活力在地方。上海作为中国最大的经济中 心城市,是中美友好往来的重要桥梁。早在1980年,上海就与 旧金山市结为友城,在诸多领域开展了富有成效的合作。我们 愿积极推进上海与加州的友好交往,为中美关系健康稳定发展 作出贡献。加州经济总量位居美国各州首位,热忱欢迎更多加 州企业亮相进博会,期待两地聚焦信息技术、生物医药、智能制 造等领域开展务实合作,支持鼓励企业到对方投资兴业,实现共 同发展。上海将一如既往打造一流营商环境,助力包括加州企 业在内各类企业在沪实现更好发展。希望两地在环境保护、绿 色能源、港口减排、海上风能等绿色低碳发展领域深化互学互 鉴,推动更高质量、更可持续发展。同时,希望加强两地人文交 流,密切人员往来,深化教育、体育、文化、青少年等领域合作,增 进相互了解,加深两地友谊。 ▼ 下转第六版

截至目前,神舟十六号航天员乘 家的各项准备 组已完成全部既定任务,将于10月31 ■本报记者 史博臻 今年世界城市日城市发展案例展集中呈现国 2023 年世 界城市日年度 主题为"汇聚资